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Ä németek meghiúsították 
az ellenség további előretörését

As Alllette és az Aisne között 
nagyobb támadásokat vertek visas a

A nyugati harctér
*

A német jelentés
Bérli n, szeptember 3. A nagyfőhadi­

szállás jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös és 
B o e hn vezérezredes hadcso­
portja: Ypern és La Bassée között sikeres 
harcok uj állásaink előterében. A Scarpe é< 
a Somme között az angolok folytatták tá- 
medáasikat. Arrastól délkeletre sikerült nekik 
nagy túlerővel benyomni a gyalogsági vo­
nalunkat az arras cambrayl ut két oldalán. 
Az Etaing—Dury keleti szegélye, Cagne- 
courttól keletre, Ouenttól északnyugatra, No- 
reill északi szegélye között levő vonalon fej­
tartóztattuk az ellenség lökését. Az ellenség 
többször megkísérelte, hogy a Dury melletti 
magaslatokon át, Cainpecourüól keletre, a 
csatorna felöl tovább előny omul jón. Tarta­
lékaink beavatkozása következtében kísérle­
tei meghiúsultak.

Bapaume két oldalán visszavertük a 
részben páncélos kocsikkal, részben pedig 
a legerősebb tüzérségi tűzzel előkészítés 
után megkísérelt ellenséges támadásokat. A 
Sorométól északra heves harcok után meg­
tartottuk a Bancely—Moislane—-Aisecourt— 
L'Haut—Peronne keleti szegélyén levő vo 
nalakat. A Nesléböl Hantba vezető vasútvo­
nal mindkét oldalán a 271. sz. gyalogsági tar­
talékezred, amely a legutóbbi harcokban kü­
lönösen bevált, tegnap is visszaverte a fran­
ciák többszörös támadási kísérleteit. Egyéb­
ként a Somme és az Oise között csak tüzér­
ségi harc volt.

Több óráig tartó legerősebb tüzérségi 
előkészítés után a franciák marokkói és ame­
rikai hadosztályokkal megerősítve, tárna 
dásra indultak az Oise és az Aisne között, az 
Aillette-lapályon. Plrremont és Folembral el 
len irányuló támadások tüzűnkben meghiú­
sultak. Egyes helyeken ellenlökésekkel ve
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tettük vissza az ellenséget az Aconoy le 
Chateutöl nyugatra és délre levő erdőkbe. 
Az ellenség első vonalainkat kissé beszorí­
totta az Aillette partján.

Az Aillette és az Aisne között meghiú­
sultak az ellenségnek több ízben megkísé­
relt nagyon erős támadásai. A gárda-vérte­
sek, testőr-vértesek és a 80. dragonyos ezred 
parancsnoka, Magnus grói alezredes veze­
tése alatt a tegnapi nappal harcbavetése óta 
17 nagy ellenséges támadást vert vissza. A 
rájuk bízott állásokból egy tapodtat sem en­
gedtek át az ellenségnek.

Tegnap 13 ellenséges léggömböt és 55 
repülőgépet lőttünk le. Ezek közül 34-et az 
arrasi csatatéren s ezek közül a 3-ik számú 
repülöraj Loerzer főhadnagy vezetése alatt 
26 repülőgépet lőtt le. Loerzer főhadnagy 
35-ig légi győzelmét aratta.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

Német jelentés 
a flandriai visszavonulásról

Berlin, szeptember 3. (Wolff-iigynök- 
ség.) Azok az állások, amelyeket a németek 
Focit ellenotfenzivája előtt tartottak, a meg­
szakított német offenzivák alatt állottak elő 
cs nem voltak alkalmasok arra, hogy erő- 
megtakaritásra törekvő nyomatékos védelem 
alapjául szolgáljanak. Ennélfogva nem in vol­
tak ezek az állások kiépítve. Abban a pilla­
natban, amikor a német hadvezetőség arra 
az elhatározásra jutott, hogy Arras és Sois- 
sons között vonalainak nagyarányú önkéntes 
Itátrahelyezé’sével megzavarja az ellenség 
kettős szárnytámadásra törekvő tervei meg­
valósítását, abban a pillanatban a Scarpe és 
az Oise között végrehajtott frontröviditésnek 
volt a következménye az is. hogy feladtuk a 
Flandriában még bírt offenzív állást, amely 
az eredményes áprilisi offenzivában előállott 
és ékszerii ívben a Kémmel—Méteren Mer- 
ris -Mervil—Betlnmc vonalon haladt.

Ugyanazzal a gondos előkészítéssel, mint 
a többi szakaszon, készítettük itt is elő ennek

a szakasznak a feladását is. Ez a művelet, 
amely az ellenségnek lehetetlenné teszi az e 
helyett való átkaroló támadást, napokon át 
észrevétlen maradt az ellenség előtt. Minden 
használható dolgot telies csendben visszaszál­
lítottunk. Még nagyszáma drótvezetéket is le­
kapcsoltunk, a fedezékeket, a fontos védelmi 
pontokat, kutakat és hidakat pedig alaposan 
elpusztítottuk. A nagyszámú gépfegyverrel 
felszerelt gyenge utóvédek a végre előrejövő 
angoloknak, akik a legjobb francia hadosz­
tályokkal együtt annyiszor hiába kísérelték 
meg a Kemmel viszafogialását, súlyos vesz­
teségeket okoztak.

Az angol jelentés
szeptember este. Az Arras -Cam- 

bray-i úttól délre csapataink elűzték az ellen­
séget a morvali fensikró! és elfoglalták Bc- 

'cuHncourt helységet, valamint a Raneourttól 
! és Fremicourttó! keletre levő dombot. — Les 
; Transloybau erősen szorítjuk az ellenséget.
I Bullecourt elfoglalását befejeztük. Fgv ellen­
séges ellentámadást a kanadaiak által ma 

■ reggel Hendecourttót északra elfoglalt uj ál­
lások ellen viszavertünk.

Csapataink Lens szakaszán kissé elöre- 
dolgozták magukat. A Lys-fronton előrenyo­
mulásunk tovább folyik. Elfoglaltuk Doulieu, 
Yerriej- és Steenvverk helységeket és az ellen­
séggel szoros érintkezésben állunk Neuve 
Eglisenél és Wulverghemnél.

1918. év augusztus havában a Francia- 
országban levő brit csapatok 57,318 német 

j foglyot ejtettek, kik között 1283 tiszt van. — 
Ugyanezen idő alatt 657 német ágyat zsák­
mányoltunk, köztük több mint 150 nehézkali- 
berii ágyút és több mint 1000 árokmozsarat. 
A többi zsákmányban van három vonat, ki­
lenc mozdony, számos teljes municiós- és 
utászraktár, sok százezer lövésre való tüzér­
ségi és puskamunició és óriási mennyiségű 
mindennemű hadianyag.

A francia jelenlés
szeptember 2. Az északi castorna vi­

dékén heves tiizériiareok. A franciák Cham­
pagne község ellen intézett két támadást ver­
tek vissza. Allansikat megtartották. Az Ail­
lette vidékén uj előhaladást értlink el a Coucy 
les Cliateaiitó! nyugatra levő erdőben, vala­
mint Pont St. Martól keletre is. - ■ Mintegy 
száz fogoly maradt kezünkön. A Cbampagnc- 
ban ellenséges rnjlaiités Auherivc vidékén 
eredménytelen volt.

Lassúbbá válik 
az entente előnyomulása
Rotterdam, szeptember 3. \ Times ve­

zércikkében foglalkozik a nyugati front ese­
ményeivel. Hangsu’yozza. hogy a németek a 
front néhány támaszpontját szívósan próbál­
ják védeni, azért állottak ellen olyan sokáig 
Chaulnesnél és Poronnenál, viszont a többi
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helyen síelve visszavonultak a régi Somme- 
esatatérre. Az ellenség célját nem ismerjük, 
uz offenziva mindenesetre a mi kezünkben 
van. Nem szabad elfelejteni, hogy a-szövet­
ségesek mén; nagy nehézségek előtt állanak 
és hogy előnyomulásunknak meg kell lassub- 
bodni. De örülnünk kell az eddigi eredmé­
nyeknek és türelemmel várni, hogy mi követ­
kezik.

Kétmillió ember küzd 
Bapaumenál

Basel, szeptember 3. A Bapaume, Noyon 
és Soissons közti harcokban résztvevő har­
cosok számát kétmilliónál jóval többre be­
csülik.

Äz entente haditanácsa
Basel, szeptember 3. A Nenes Corres- 

pondenz jelenti: Tegnap Párisban Clemenceau 
elnöklete alatt nagy katonai tanácskozás volt, 
amelyen az entente legkiválóbb hadvezérei 
vettek részt.

Erőszakos sorozás 
Írországban

Berlin, szeptember 3. Hágai jelentés sze­
rint az angol kormány végleg elhatározta, 
hogy ha kell, erőszakkal is végrehajtja Íror­
szágban az általános hadkötelezettséget.

Lenin levele
nt amerikai munkásokhoz
Genf, szeptember 3. A Newyork Herald 

washingtoni jelentése szerint a cenzúra eltil­
totta Leninnek az amerikai munkásokhoz in­
tézett levelének közlését, amelyben fölszólítja 
az amerikai munkásokat, hogy csatlakozza- 
nak az orosz proletariátushoz.

Mit vár az entente • 
Lenin halálától ?

Géni, szeptember 3. Párisi lapok írják, 
hogy ha Lenin halála tényleg igaz, úgy ez 
igen fontos, mert csupán Lenin személyisége 
tette lehetővé a boisevikiek győzelmét. A pá­
risi lapok Trockijt nem tartják alkalmasnak 
arra, hogy Lenin utóda legyen.

Íz olasz háború
*

Vezérkarunk jelentése
B u d a p e s t, szeptember 3. Hivatalos 

jelentés.
Nagyobb harci cselekmény sehol sem volt.

A VEZÉRKAR FŐNŐKÉ.

Olasz légi támadások
Sajtóhadiszállás, szeptember 3. Az olasz 

vezérkar főnöke jelenti szeptember 3-ikáról: 
Franzensieste fölött repülőink tegnap megje­
lentek s hathatósan bombázták a vasúti be­
rendezéseket. Az éjszaka folyamán további 
bombákat hajítottak le az ellenséges vona­
lakra. Megtámadták a polai katonai müveket, 
a primolanoi vasúti állomást és lőszerraktá­
rakat. Hat ellenséges repülőt lelőttünk, a he­
tedik, amelyet tüzérségünk eltalált, a Piavéba 
zuhant.

A sajtóhadiszállás ehhez a következő 
megjegyzést fűzi: A franzensfesti bombázás­

nál 7 ember sebesült meg. A bombák száma 
4 volt. Pola környékén, Rovigno és Brioni kö­
zölt, egy léghajó bombákat dobott le, ame­
lyek azonban a tengerbe hullottak. A Primo- 
Janó elleni repiilőtámaáásról senki sem tud.

Saltóliadiszállás, szeptember 3. Szeptem­
ber 1-én délelőtt egy ellenséges repülőraj, a 
mely 7 Caproniból és 25 vadászrepülőből ál­
lott, nagy bombatámadást kísérelt meg a 
P:avc-fromon levő repülőtereink ellen. Három 
vadászszázad repülőgépe azonnal a levegő­
ben termett s szembe vetette magát az ellen­
séggel, mielőtt célját derítette volna. Repü­
lőinknek sikerült támadásuk lendületével oly 
gyorsan visszakergetni őket, hogy a Caproni- 
gépek nem tudta bombaterhiiktől megszaba­
dulni. Repülőink üldözés közben, amely Tro­
ve sóig terjedt, egy Capronit és egy vadász- 
repülőit Időitek.

Dicsé síitáit is tárni síit
ü svájci gyár a vidéki városoknak

Ami Debrecennek nem jut eszébe
A szegedi közélelmezési hivatal vezetője 

néhány nappal ezelőtt tárgyalásokat kezdett 
Budapesten egy svájci gyárral,'összesen 10 
millió korona értékű szövet, vászon és ba- 
tisztáru megvétele ügyében.

Az egész hatalmas üzlet már perfektuá- 
lás előtt áll, az árukra a svájci kormány a 
kiviteli engedélyt megadta s csak a magyar 
pénzügyminiszternek vannak még valutám 
aggályai. Ha a pénzügyminiszter is hozzá­
járul a vételhez, akkor néhány napon belül 
megtörténik az üzlet végleges perfektuálása 
és a svájci gyár a jövő liónapban már meg­
kezdi az áruk leszállítását. A svájci áru Sze­
geden mintegy kétszáz százalékkal olcsóbb 
lesz a mid piaci áraknál. Szegednek többek 
között a következő holmikat ajánlotta föl 
megvételre a svájci gyár: 115,950 tucat vá­
szon és batiszt zsebkendő, 4000 tucat női si- 
fon és batiszt ing, 18,400 méter szövetáru, 
3840 tucat női blúz, valamint még sok föl­
dolgozásán sifon, batfszt és vászonáru.

A megállapodás szerint a gyár októbe­
rig tartozik az árukat leszállítani, amelyekre 
nézve már árajánlatot is tett. E szerint pél­
dául a női holminak való batisztáru méterje 
25—35 korona. Holott ez idő szerint a batiszt 
kelme 70—80 korona méterenkint.

Az árakra nézve jellemzésül ide iktatjuk 
még a kész női blúzok árát. E szerint a női 
blúzok ára tucatonkint 141—170 frankba ke­
rül. Minden költség és a deviza közötti kü­
lönbség felszámításával tehát egy tucat blúz 
Szegeden 450—550 koronába kerülne, vagyis 
egy blúz ára nem haladná meg a 35 45 ko­
ronát. A szövetnek métere is alig kerülne 
többe 65—75 koronánál.

Úgy gondoljuk, hogy a szóban forgó 
svájci gyárnak olyan mindegy, hogy Sze­
geddel vagy Debrecennel köt üzletet. És ha 
mindegy, szeretnék észrevenni, hogy illeté­
kes tényezők — ha kissé későn is —- keresni 
fogják az összeköttetéseket és kivezető utat 
találnak a nagy fehérnemühiány leküzdésére.

— Wekerle Becsben. Becsből táviratoz­
zak ; Wekerle Sándor miniszterelnök ma 
reggel Becsbe érkezett, ahonnan azonnal 
autón a királyhoz ment, aki előtt több mint 
egy órás kihallgatáson volt és aktuális poli­
tikai kérdésekről tett jelentést. Délután tár­
gyalt B u r i á n István gróf külügyminiszter­
rel és H i it t z e német külügyi államtitkár­

ral, aki 2 3 napi tanácskozásra Becsbe ér­
kezett. A miniszterelnök éjjel visszautazott 
Budapestre.

A spanyol-német 
konfliktus

Genf, szeptember 3. Madridi jelentések 
szerint Dato miniszterelnök kijelentette, hogy 
a spanyol kormánynak a német hajók lefog­
lalásával az a célja, hogy biztosítsa a vas, 
olaj, gyapjú és petróleum szállítását Ameriká­
ból Spanyolországba.

Egész Spanyolország feszült figyelem­
mel várja a németekkel való konfliktus fejle­
ményeit. Alfonz király lemondott tervbevett 
kirándulásairól és Madridban maradt.

Maura volt miniszterelnök, a németekkel 
rokonszenvező semlegesek vezére, kijelen­
tette, hogy nyugtalanságra nincs ok.

Múlt hétfő óta a kormány naponta ta­
nácskozik. Hir szerint a kormány elhatá­
rozta, hogy még egy utolsó jegyzéket intéz 
Németországhoz és válaszul a Garasa nevű 
spanyol hajó elsiilycsztésére, lefoglal egy 
spanyol kikötőben internált német hajót. Hz 
az első lépés a teljes szakítás felé a kél állam 
között,

SZÍNHÁZ
AZ r.LSO SZÍNHÁZI HÉT MŰSORA: 

SZERDA: Tosca. opera. Béky Mária opera- 
énekesnő első fellépte.

CSÜTÖRTÖK: Árva László király, törté­
nelmi színmű. Uj betanulással és uj sze­
reposztással.

FENTEK: Árva László király.
SZOMBAT: Árva László király.
VASÁRNAP: Délután: Stambul rózsája, ope­

rett. Este Árva László király.

A drámai társulat bemutatkozása
*

H e r c z e g Ferenc szép drámájában, az 
„Ocskav brigadéros“-ban mutatkozott be a 
drámai társulat néhány tagja ma este. Külö­
nösen értékes művészi alakítás volt L a da­
li y i Imre Ocskay Lászlója, akit hatalmas 
drámai erővel hozott színre. Tiszta, szép 
beszéde, igen szép, zengő orgánuma, amely 
a kitörések viharában is mindig erős és fá­
radhatatlan volt, önmérséklete, kifejezésbeli 
óriási készsége, játékbeli tudása s mindezek 
mellett daliás alakja és megjelenése meg­
nyerték és biztosították részére az elisme­
rést. A társulat benne talentumos, tartalmas 
és nagyértékii művészi erőt nyert, aki a drá­
mai előadások jóságának biztosítéka lesz. A 
közönség megérezte benne a bérbeli, első­
rangú művészembert és kezdettől fogva me­
leg szeretettel fogadta és jelenetei után per­
cekig viharosan tapsolt neki. Dili nehéz, de 
hálás szerepében S z i g e t h i Ida aratott 
szép sikert. A művésznő tehetségéről tett ta­
núságot a cigányleány alakjának korhű meg­
jelenítése. Érzésteljesen játszott, szépen be­
szélt. Tisza Ilona szerepét Császár Ka­
milla vállalta és játszotta el igen jól. Kedves 
volt még erőtlenségében is. Pyber szerepé­
ben László Gyula, a darab kitűnő rende­
zője, Tarics szerepében Remete Géza ki- 

! tűnő alakítást nyújtotta. — Borosnyai Kató

kézzel szedett minőségben a következő fajokban; Batul, Far­
mi n, Jonathan, Honette, Calvil, Bőrkormos és Mosanszky 
maximalis árban kanba tó és elówvezhető KontseK Gézánál.



mis. szeptember 4.

(Jutka), Somogyi Kálmán /Sándor), Székely 
Uvula (Szörényi), Szabó Gyula (kamarás)
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igvii jók voltak. Kisebb szerepeikben S/.alay 
l-’ál, Varga Simon, Kálmán Illés, Sugár ,ló- 
y.sei, Stella Gida, Virágháty 
sikerre a darabot.

Lajos segítették 
( )

F. Béky Mária bemutatkozása. (A szin- 
báz.i iroda jelentése.) Csütörtökön mutatko­
zik be a debreceni közönségnek F. Bé k y 
Mária, a színház kiváló énekmiivésznője, aki 
ez alkalommal Toscát fogja énekelni. A ze­
nekart Szenkár Mihály, a tehetséges s kitűnő 
fiatal karmester fogja dirigálni, aki most tért 
vissza a társulathoz.

Árva László király. (A színházi iroda je­
lentése.) Kitűnő szereposztásban és nagy elő­
készület után kerül szilire pénteken és szom­
baton Herezeg Ferencnek Debrecenben is 
szenzációs sikert aratott gyönyörű drámája, 
amelyben be fog mutatkozni az országos 
nevű drámai hősnő: Markovits Margit, tiu- 
nyady László szerepét Ladányi Imre, László 
királyt Stella Uida, Dara Máriát Szigetin Ida, 
Szilágyi Mihályt László Gyula játsza, aki a 
darabot is rendezi.

Fgy lelketlen asszony. Nagyszabású 
dráma egy gonosz szinésziiöről, aki hiúsága

A Csokonal-kör Beöthy Zsolthoz.
B c ö t h y Zsolt, a magyar irodalmi és tudo­
mányos élet e kimagasló alakja, a napokban 
tölti be 70. évét. A nagy tudóst ebből az al­
kalomból a következő levéllel üdvözölte a 
Csokonui-kör:

Méltóságos Urunk!
A világháború zajához csendes ünneplés 

illik, a családi gyász szinte hangtalan üdvöz­
letét ^követel. Megemlékezésünk, amellyel 
most 70. éve küszöbén fordulunk Méltóságod 
felé, alig is lehet egyéb, mint a jóságos ég­
hez intézett liálaíohász azért, hogy Méltósá­
godat nekünk adta irodalmunk díszére, hogy 
annyi pusztulás között is megtartotta szellemi 
kincseink kifejtésére és őrizetére. De a hála-, 
fohásszal összevegyül az a szivbeli hő kí­
vánságunk, hogy Méltóságod, akinek töré­
keny testében törhetetlen lélek lakozik, még 
soka, a mai világpusztuláson jóval túl legyen 
irodalmi életünknek biztos irányítója, nem­
zeti művelődésünknek híven követett vezére.

Fogadja Méltóságod a debreceni Csoko- 
nai-körnek mély tiszteletét és örvendező üd­
vözletét. Debrecen, 191K. szeptember 1. —

kedvéért feláldozza saját gyermekét. A da-i9^.rcs' Kálmán elnök, Kardos Albert dr. 
rab főszereplője Stella Fiarí. Bemutatja az titkár.
Uránia. j — A német császárné komoly beteg

Alwinn Neuss parádés szerepben lép ma ' Berlinből jelentik, hogy a B / am Mittag 
az Apollo közönsége elé Egy színésznő re- kltSSCii távirata szerim 
génye" cumi nagyhatású dramaban.

Képzelt beteg (Durchlaucht Hypuchon- j 
dór) négyfelvonásos vígjáték a Bika-mozi 
slágere, melynek főszerepét a kedves Mutiny .

—-• föld és napszám. Egymás mellé kí­
vánkozik ez a két jelentés. Az egyik a sze- 
rémségi Almás községből való s arról szói, 
hogy egy odavaló gazda hét hold szőlőjét az 
idei terméssel együtt hétszázezer koronáért 
adta cl. A másik a versed közgazdasági 
egyesület hivatalos kimutatása, amely sze­
rint a férfinakszám 4P—50 koronáról az arató 
munkásoknál nyolcvan koronára emelkedett.

Kétezer vaggon barackot exportált 
Kecskemét. Kecskeméten, atiol tudvalevőleg 
az ország legnagyobb barackkulturája van, 
az idén nagyszerű baraktermés volt. Sándor 
István polgármester egy hírlapírónak kijelen­
tette, Kecskemét a környékével együtt nem 
kevesebb, mint kétezer vaggon barackot szál­
lított Ausztriába, Németországba és LengyeJ- 
orszába. A Budapestre került Barackról azt 
mondta a polgármester, hogy nagyrésze any- 
nyira megromlott, hogy a Dunába kellett ön­
teni.

A fiumei újságírók sztrájkja. Fiúmé­
ból táviratozzak: A’ fiumei lapok hivatásos 
munkatársai és szerkesztői ma sztrájkba lép­
tek. A sztrájk oka bérmozgalom. A buda­
pesti újságírók közölték szolidaritásukat.

Német leányok ajántkozása. Betű 
I Bál dr. népjóléti hivatali igazgató közli: A 
■ népjóléti hivatalnak mintegy 30 német leány 
: áll rendelkezésére gyerinekkertésznőnek. 
szobalánynak, mindenesnek. Felhívjuk tehát 
mindazokat, akik a felsorolt német leányok

Wcisse játsza.

t császárné állapota-1
ban valószínűleg a hirtelen beállott esős és közül óhajtanak és az utazási költséget haj- 
hideg időjárás miatt a jelentékeny javulás la,utók megtéríteni, hogy igényeiket siirgő- 
után újból rosszabbodás állott be. Az orvo- 1 sc" jelentsék be a népjóléti hivatalnál (Mik-

lós-utca 23. szám).a hivatalos órák alatt.
A drámai szende gyásza. A debreceni

á román hadifoglyok 
kicseroiőse

társulat drámai szendéjét, Ver ö Mártát.

sok feltétlen nyugalmat és kíméletet ajánlot­
tak a császárnénak, aki mindig ágyban van.'
Ezért maradt cl Viktória Lujra braunselivveigi . . . , , , , ,, , gyász erte. natal, 1/ eves testvére meghalt
hercegasszonynak, u csuszáii pai leányának s ltla temették el. Ezért ma nem is léphetett 
kasseli látogatása. Aggodalomra nincs ugyan főj az. Ocskay hrigadéros-ban. 
ok, bár a császárné szívbajos, de őrizkednie! Gyilkos orosz foglyok. Polikárp Oo-
kell minden izgalomtól. Ma felépül a csa- movkij és Halka Gimofej, két orosz fogoly,

megölték egy társukat, mert ez tartozott ne- 
j kik és tartozását nem akarta megfizetni. — 

miniszter Tegnap találkoztak egy kültelki korcsmában,
szerintJez ed- I a*10* a hitelező rátámadt az adósra, kést 

rántott és felhasitotta a hasát. A súlyosan 
esetről-esetre j sérült ember néhány óra alatt meghalt.

lírássá, szeptember 3. A román szená­
tusban Miclescu szenátor interpellációt tor-
jesztett elő, hogy mit szándékozik tenni a kor-, szárné, akkor Neuheim fürdőre fog utazni, 
many a központi hatalmaknál levő negyven- j A bevonuló egyéves önkéntesek csa-
czer román hadifogoly hazabocsátára érdé- patválasztási joga. A honvédelmi 
kében? Az interpellációra a hadügyminiszter! rendeletét bocsátott ki, amcb
megnyugtató választ adott, majd Árion kul- djg felmentettf de felmentésének megszü 
iigyminiszter kifejtette, hogy a hadifoglyok j nése következtében jelenleg
kicserélése csak a békeszerződések ralifiká- (bevonulandó illetékes katonai szolgálatra ed-j _ Sóár-felemelés. A 109.465. P. M. sz. 
irtsa után következik be. | dig még be nem vonult és katonai kiképzés- rendelet értelmében felhívjuk mindazokat, a

Ami eddig történt, mondta az csak i ben nem részesült, egy évi önkéntest^ kar- (kiknek f. évi augusztus hó 31-én konytiasó-
a kölcsönös jóindulat folyománya volt. A 
hvsszarábiai származású és az orosz hadse­
regben szolgált, majd a központi hatalmak­
nak hadifogságába jutott román hadifoglyo­
kat szintén kicserélik. Ez ügyben már csak 
néhány kisebb részletkérdés elintézése van 
hátra.

Es ha már a központi liatalmakró! be­
szélek. fejezte be felszólalását a külügy­
miniszter - megragadom az alkalmat, hogy 
ismételten kijelentsem e helyről, hogy a köz­
ponti hatalmak mindenben a legkészségeseb- 
ben vannak segítségünkre s a legelőzékenyeb- 
bek a legkisebb, sérelmesnek talált ügy elin­
tézésénél is. Megnyugtathatom az országot 
arra nézve is, hogy a megszálló hadsereg ka­
tonái a megszállott területen sem követnek 
cl semmi olyat, amiről nekünk tudomásunk 
tie volna. Tény, hogy a Havasalföld gaboná­
jából ők is részesülnek, de ez nekünk is lét­
érdekünk, mert mi is csak addig állunk fenti, 
rímig ők. Ne távesszük szem elől pillanatra 
sem, hogy Románia nemcsak a szomszédsági 
viszonynál fogva van u központi hatalmak hu. 
rútságára utalva, hanem földrajzi helyzete 
miau is. Ezt belátta néhai bölcs uralkodónk,
Károly király is. Ha az ö politikáját követ­
jük, mint a multban, agy « jövőben Is szá­
míthatunk a központi hatalmak barátságára.

paszomány viselésére jogosult népfölkeiési pd] 20 mm., marhasóból 50 mm.-át meghaladó 
kötelezetteknek csapatválasztási jogát meg­
engedi. A gyalogságnál, lovas, árkász, vas­
úti ezredeknél megfelelő hely áll rendelkezé­
sükre. Tiizérezrednél nincs fölvétel. Belé­
pési kérelmüket a Honvédkerületek Parancs­
nokságához terjesszék lie. A felvételi enge­
délyt nyert népíölkelök csak a bevonulási 
időpontjukat megelőző napig léphetnek be 
önként.

Hindenbtirg elvégzi a maga dolgát. —
Magdeburgbóí jelentik: Breaitenbach tarto­
mányi tanácsa üdvözlő sürgönyére a követ­
kező táviratot kapta Hindenburgtól:

„Az önök kerületéből való hi veimnek 
meleg köszönetét küldök az üdvözlésért. Mi 
majd ellátjuk a magunk dolgát. Hindenburg, 
vezértábornagy.“
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mennyiségű készletük volt raktáron, sókész- 
leteiket a helybeli pénzügyőri szakasznak az 
ott beszerezhető űrlapokon 2 példányban f. 
hő 5. napjáig feltétlenül jelentsék be a vég- 
' öl, hogy a fenti rendelet értelmében a-sóár- 
felemelésnek megfelelő különbözet — méter- 
mázsánkint 10 korona — beszedhető legyen. 
Közélelmezési ügyosztály.

Tolvaj katonaszökevény. Az Arany 
Bika-szálló szobaasszonya följelentést tett a 
katonai rendőrségen, hogy a szállóból 6 le­
pedőt, 2 vászonredőnyt, 1 darab 600 korona, 
éi tékti sárga necesszer-bőrtokot és 1 tiszti 
nadrágot elloptak. A katonai rendőrség meg­
indította a nyomozást s csakhamar megálla­
pította, hogy a szálló szobáinak tolvaja Katz 
Jenő katonaszökevény, aki beismerte, hogy 
álkulccsal hatolt be a szálloda szobáiba és 
az ott talált tárgyakat ellopta. Találtak nála 
egy hamis szabadságlevelet és egy prémes 
télikabátról szóló zálogcéditlát. — A katonai 
rendőrség, amely nyomoz, hogy az Arany 
Bika-szállón kívül hol követett el még lopá­
sokat Katz Jenő, a tolvaj katonaszökevényt 
átkisórte az illetékes hadbírósághoz.

A város közélelmezési ügyosztálya 
hivatalos helyiségét a Piac-utca 9. sz. házba 
helyezte át. Sertéshizlalási bejelentések, vala­
mint szállítási igazolványok kiadása ott esz­
közöltetik. . .j
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DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Medlkuok és ügyvédek szabadságo­
lása. Az idősebb medikusoknak kellemes 
meglepetés az a rendelet, melyet a honvé­
delmi miniszter adott ki. — Az orvosképzés 
fontosságát, amint az több rendeletből kivi­
láglik. eddig is felismerte a hadvezetőség. A 
legújabb rendelkezés szerint pedig egyene­
sen kivonja a harctéri szolgálattétel alól 
minddig az idősebb medikusokat, mig azok 
tanulmányaikat be nem fejezték és amig or­
vosokká fel nem avattatnak. A kedvezmény 
eddig csupán a 9-ed féléves medikusoknak 
szólt. Most már 8 lehallgatott félév után is 
joga van a medikusoknak az egyetemre járni 
mig tanulmányait be nem fejezi. Egyébként 
is megbízható helyről vett értesülés szerint 
a parancsnokságok az idősebb medikusok 
kéréseit fokozottabb jóakarattal kezelik, igy 
adva módot, hogy a közegészség tekinteté­
ben mutatkozó hézagokat kitölthessék, uj 
orvosképzéssel. Mint értesülünk, arról van 
szó, hogy a háború eleje óta katonai szolgá­
latot teljesítő ügyvédeket hivatalból fölmen­
tik a katonai szolgálat alól. A tervezet sze­
rint az egyes ügyvédi kamaráknak kellene 
számon tartani az ilyen alapon felmentésre 
jogosult ügyvédeket. Ha tekintetbe vesszük, 
hegy a háború eleje óta katonai szolgálatot 
teljesítő ügyvédek milyen károkat szenved­
tek, akkor nyomban megértjük, milyen első­
rangú kérdés az, hogy ebből a felmentésből 
egyetlenegy' arra jogosult ügyvéd se marad­
ion ki. Értesülésünk reményt nyújt arra, 
hogy ez a szociális terv hamarosan meg is 
valósul és a sokat veszített ügyvédek visz- 
szatérhetnek polgári foglalkozásukhoz.

— Baltazár püspök az antiszemitákról. 
Szarvasról jelentik: Szarvas községben a 

reformátusok egyházat alapítottak és a na­
pokban iktatták be tisztségébe Paulik Bélát, 
az uj lelkészt. A beiktatást Baltazár Dezső 
dr. református püspök végezte, aki az ün­
nepséget megelőző napon több küldöttséget 
fogadott, közöttük a zsidó hitközségét is. a 
melvnek nevében Friedmann Ernő dr. fő­
rabbi mondott beszédet. Baltazár válaszában 
az antiszemitákat a haza nyílt ellenségeinek 
mondta. — A katolikus egyház küldöttsége 
nem jelent meg Baltazár püspöknél.

Megölte és feldarabolta a nevelt leá­
nyát. Bécsből jelentik: Rémes rabi.gyilkossá­
got derített fel a bécsi rendőrség. Fischer Jó­
zef szájkosárkészitő megölte nevelt leányát. 
Drda mária szállóbeli szobaleányt, holttestét 
húsvágó késsel feldarabolta, zsákba gyömö- 
sölte és elásta pincéjében, mert a leány visz- 
szakövetelte nevelőapjától a reá bízott taka­
rékpénztári könyvelő A szörnyű gyilkosság 
még csütörtökön délután történt, szombaton 
felfedezték és a gyilkos töredelmesen beva- 
lotta bíinét.

— A „Hadi siralap“ fogja gondozni a hő­
sök sírját. A belügyminiszter értesítette Haj- 
duvármegve alispánját, hogy jövőben a Tisza 
István gróf elnöklete alatt álló „Hadisirgon- 
dozó-alap“ a hadügyminisztériummal együtt 
fogja a magyarországi hadi temetők tervezé­
sét és művezetését elvégeztetni, az. általa fel­
szólított és erre a munkára vállalkozott ki­
próbált művészek által. A sírok megvalósu­
lását továbbra is az illetékes cs. és kir. hadi 
sirfeliigyelőségek fogják végezni. A mai na­
pig 70 elsőrangú művész állott az ügy szol­
gálatába. E kiváló művészek szellemi mun­
kája által róla 1 ea nemzet a hősei emlékének 
kijáró tiszteletet és kegyeletet és egyúttal a 
nagy idők művészi kultúrájának állít mara­
dandó emléket. Felhívja az alispánt, hogy az 
alap által kiküldött és igazolványokkal ellá­
tott művészeket felvilágosítással s utasítás­
sal támogassa e hazafias és kegveletes mun­
káinkban.

— Egy francia tábornok halálos szeren­
csétlensége. Rotterdamból jelentik: Brugere 
francia tábornok egy balesetnek lett áldo­
zata. A tábornok 77 éves volt.

A köz ellátási hivatal hivatalszolgát 
keres. Jelentkezhetni a délelőtti órákban a 
hivatalnál. Ferenc József-ut 9.

Olcsó az élet Szerbiában. A bécsi Ar­
beiterzeitung megírja, hogy Szerbiában nagy 
a bőség élelmicikkekben és az olcsóság bá­
mulatos. Belgrádiban egv kilogram zsír 4 ko- 
korona 50 fillérbe kerül, egy kiló fehér liszt 

koronába, egv tojás ára pedig 8 fillér. - 
Szerbia az a boldog ország, ahol még olcsón 
jól lehet lakni. A réteken ezrével legel a 
szarvasmarha, nyüzsög a sok hízott sertés, 
a megszámlálhatatlan tömeg juh és kecske. 
Ki magvarázza meg. hogy miért nem lehet 
onnan Ausztriába semmit sem behozni? 
kérdi az Arbeiterzeitung. — Onkényteleniil 
is az a gyanú támad bennünk, hogy miként a 
békében, ugv most is Magyarország keze ját­
szik itt közbe igv gyanúsít a lap, maid 
folytatja: - 1 ehetetlen mást feltételeznünk, 
mikor Ausztriában éhezünk. Szerbiában pe 
dig dúsan van el es ég, abban a Szerbiában, a 

lelvet csapataink megszállva tartanak. 
Évéivé* lépéseket kell tennünk, hogy mi is ré­
szesedjünk a szerbiai bőségben

Vasárnapi csekkek. Egy esmieges ál­
lambeli katonatiszt időzik most Budapesten. 
A háború folyamán bejárta majdnem az ősz- 
szes hadviselő államokat. Párisban is járt e 
tavaszszal és meséli a következőket:

Márciusban voltam Párisban. Vala­
melyik hétfő reggel gyönyörű tavaszi reg­
gel vo't - dolgom után indultam, amikor 
bonlevardon, a Credit Lyonnais hatalmas pa­
lotája előtt nagy tömeget látok ücsörögni: 
csupa fiatal leány volt. kis párisi midinettek, 
akik négves sorokba tömörülve, hosszú sor 
bau várták az után. mig bejuthatnak a palo­
tába. Feltűnt, hogy egyetlen férfi sem volt 
közöttük és valamennyien fiatal voltak, csi­
nosak voltak. Megkérdeztem a rendőrt, aki 
rendet tartott közöttük, hogy mire várnak?

- Ma hétfő van uram, felelte a párisi 
rendőr és ezek a hölgyek itt valamein- 
pyien he akarják váltani azokat"a csekkeket, 
amiket tegnap, vasárnap kaptak angol tisz­
tektől.

Agyonlőtte a leányát. Makóról jelen­
tik: Rusz Uros jómódú nagylaki román 
gazda leányát, Perszidát, feleségül akarta 
venni Lázár Demeter gazda. A leány apja 
ellenezte a házasságot, mire a fiatalok elha­
tározták. hogy megszöknek. Lázár kocsival 
várta a leányt a tanya mellett, a leány ki­
osont a házból, de apja észrevette a szökést 
és puskával utána lőtt. állítólag azért, hogy 
megijessze. A leány szivén találva, holtan 
esett össze. A vizsgálat megállapította, hogy 
nem szándékos emberölés, hanem véletlen 
katasztrófa történt.

Wj ©iíj ©11*1*

Aranyat-ezflstBt. 
hrUHántokat, bármlrdl 
szóié zálogleveleket (zá- 
logcédulákat) ás egyék 
tárgyakat a legmaga­
sabb árba* veszek. — 
Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek, Steiner Mihály 
Széchenyl-u. t* szám

iskolai
Összes könyvek, Írósze­
rek és minden a mi az. 
iskolában szfiksírres fel- 
Hlné olcsón kapható a 
"Csokonai“ könyv és pv 
pirkercskedésbrn Szent- 
Anna- utca 1

Warnas-
szerelék villamos.telepek 
szerelésihez állandó 
munkára felvétetnek. 
Alföld1 Villamos. Piac­
úién 41

TollBertásl
ki vállal, jelentkezzen a 
kiadóban.

1918. szeptember 4

Apró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri közlése in szóig 

2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár­
ét ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, mindon 
további szó 30 fillér. Kövér hetükkel nyomot­
tak kétszeresen számítódnak.

Rajnáit
iskolnkönvvnk olcsón kap­
hatók »Csokonai« kiinyv- 
és papirkereskedésben 

Szent Anna-utca 1. sz.

keresünk szeptem­
ber elsejére.

Cim a kiadóhivatal­
ban.
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Levelezá-lapok
művészi kivitelben, hely 

■ beli, egyetem', hortoliá- 
; gyi és más fé ék legol­
csóbban a legnagyobb 

í választékban Csokonai 
. kénvv és papír kereske- 
! d ősében Szert Anna- u 1.

Riadó
! 4 hold széllé termés hi- 
: lián. riz/ing és ezerjó 
j Értekezhetni Debreczeni 
Gazdák Bankja, Kossuth- 
utcs 17.

Eladó
Varga-kert, Keleti-sor 7. 
sz. alatt, a Salétromos 
kaszárnya mellett lévé kö- 
rtllkcritett 1 hold telek, 
amelyen 60 méter hosszú, 
10 méter széles, nagy ke­
mény faderzkáből épített 
pajta van. Értekezhetni a 
Debreceni Gazdák Bankja 
r.-t.-nál. 6

Tanár
14—15 éves leányt vagy 
fiút telies ellátással, rnr- 
repetábi«sal elvállal.Cim 
a kiadóhivatalban.

Mivel más helyet 
akarunk venni imnház- 
nnk, cen oknál fogva 
Berek-utc« 10 sz. alatti 
ImabáznnU és C’nnka-ut- 
ca 11 . sz. ntnlij házas 
udvarunk eladó. Vasárna­
pon kívül ott helyben 
leír t értekezni.

Akinek
téréit arany*. etRsflt, 
ékszere, vagy z'itoglegyi 
van el a 3 A hívja mez 
Krémért. Arany fWtt- 
i'i-rház 3.

ííko’akSnvvek
a debreeeni rtsszea isko­
lák részére »Csokonai, 
könyv- és papirkereskedés- 
ben Szent Anna-utca 1. 
kaphatók.

Parkelrakó
akko’dmunkás kereste­
tik Jelentkezés az erdő- 
mesteri bivata'lian.
BBeaaBiiwwaaasBaw—i

felvétetnek

WoüBaim is ImMi
Bmiwmdäiiüiag

dshnKlíli, PlM-ütna I*.

RUHAFESTÉK.
Kapható mindonfitt.

Felvidéki

kézimunkák
saját lakásán való eladásával, 
minő, aki nagy (ismeretségi körrel 
rendelkezik, faradság nélkül, igen 
szép jövedelemre tehet szeri.

Megkeresések Brück Gyula, 
Pöstyén, Ffirdöszálloda inlé 
zendők.

mindenes
cseléd, 8 tagú családhoz 
azonnali belépésre keres­
tetik . B>ka I)érház 3 11. 
emelet 2. szám.

Takadtóní
felvétetik. Cim a kiadó­
hivatalban.

Eladó
kedvező fizetési feltételek 
mellett n Kossuth és Bat- 
tbyányi-utoai nagy sarok 
bérház. tízen bérház Deb- 

reczen kellő közepén, 
színház, pénzügyi palota 
és rendőri palota mellett 
a legforgalmasabb helyen 
fekszik. A ház egy eme­
letes, "több rendbeli nagyon 
szép úri lakásokat foglal 
magában, több mint löó 
méteres utcai fronttal, az. 
egész földszint üzlethelyi­
ségekkel van ellátva. Ér­
deklődők értekezhetnek s 
Debreczeni Gazdák Bank­
jánál, ugyanazon épület­
ben .

Egy 3-10 lóerejű
villamos motorhoz való szabályozható indító, 
ellentállással és egy szabályozható szijleszo- 

ritó tárcsával együtt eladó.
Cim a kiadóhivatalban.

VISZKETÉS
sémör, rüh, sebek és mindennemű bérbaj 
kezelésére és teljes kigyógyítására a legbizto­
sabb szer a

BOROKA KENŐCS
Nem piszkit és szagtalan. Kis tégely 4 korona, 
nagy tégely fi korona, családi tégely 10 korona. 
Hozzávaló BORÓKA SZAPPAN 6 korona. 
Készíti Oerő Sándor gyógyszerész, HagvMrOS. 
Díbreczenben kapható : Bárány Sándor, Batáry 
István, Dénes Artur, Kubck S. örökösei, Men­
del József, Mihalovics Jené, Muraköz)- László, 
Petes I.ászló, Bei chard Sándor, dr. Szchenyt
Árpád,Szendrci Béla gyógyszertárában, továbbá

dr. Rex Fcrcuc és Központi drogériában
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Nyomatott Hottmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc .!ózssi-ut 49., a főpostávaJ szeinb.
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